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UPSSSC Deeyekeâejer efmeheener hejer#ee, 2016

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
efÉleerÙe heeueer

hejer#ee efleefLe-25.9.2016meerjerpe-B

Yeeie–I (efnvoer heefj%eeve SJeb uesKeve ÙeesiÙelee)
1. DeebÛeefuekeâ jÛeveeSB efkeâmemes mebyebefOele nesleer nQ?

(a) osMe efJeMes<e mes (b) #es$e efJeMes<e mes

(c) peeefle efJeMes<e mes (d) ueeskeâ efJeMes<e mes

Gòej–(b)

DeebÛeefuekeâ jÛeveeSB #es$e efJeMes<e mes mebyebefOele nesleer nQ~ Fve jÛeveeDeeW ceW

#es$e efJeMes<e keâer meeceeefpekeâ, Deee|Lekeâ, jepeveereflekeâ SJeb Oeee|cekeâ peerJeve

kesâ meeLe-meeLe yeesueer, mebmke=âefle Deeefo keâe JeCe&ve efkeâÙee peelee nw~

HeâCeerMJejveeLe jsCeg, veeieepeg&ve Deeefo ØecegKe DeebÛeefuekeâ jÛeveekeâej nQ~

`cewuee DeebÛeue' Øeefmeæ DeebÛeefuekeâ GhevÙeeme nw~

2. DevOesj veiejer keâe DeLe& nw–

(a) jepÙeefJenerve mLeeve (b) DevÙeeÙe keâer peien

(c) peneB DevOesje nes (d) megvemeeve peien

Gòej–(b)

DevOesj veiejer keâe DeLe& nw–DevÙeeÙe keâer peien~

3. `ceOegMeeuee' kesâ uesKekeâ nQ–

(a) efvejeuee (b) metjoeme

(c) yeÛÛeve (d) peeÙemeer

Gòej–(c)

`ceOegMeeuee' kesâ uesKekeâ nefjJebMejeÙe yeÛÛeve nQ~ Fvekeâer DevÙe jÛeveeSB

nQ–ceOegyeeuee, ceOegkeâueMe, efveMee efvecev$eCe, oMeÉej mes meesheeve lekeâ,

veerÌ[ keâe efvecee&Ce efHeâj, keäÙee YetuetB keäÙee Ùeeo keâ¤B Deeefo~

4. yescesue Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS–

(a) DeeYet<eCe (b) Deuebkeâej

(c) pesJej (d) veeiej

Gòej–(d)

GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW ceW yescesue Meyo `veeiej' nw peyeefkeâ DeeYet<eCe,

Deuebkeâej SJeb pesJej meceeveeLeea nQ~

5. efoS ieS JeekeäÙe kesâ efueS Skeâ Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS–

heehe keâjves kesâ yeeo mJeÙeb ob[ heevee~

(a) ØeleeÌ[vee (b) heMÛeeleehe

(c) ØeeÙeefMÛele (d) nej ceeve uesvee

Gòej–(c)

`heehe keâjves kesâ yeeo mJeÙeb ob[ heevee' JeekeäÙe kesâ efueS Skeâ Meyo

`ØeeÙeefMÛele'  nw~

6. JeekeäÙe ceW $egefšhetCe& Yeeie keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ Ùeefo keâesF& $egefš ve

nes, lees (d) Yeeie keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

Jeerj mewefvekeâ keânles nQ/efkeâ nce efJeõesner Me$eg/

(a) (b)

keâe veeMe keâjWies/keâesF& $egefš veneR

(c) (d)

Gòej–(b)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW (b) Yeeie ̀ efkeâ nce efJeõesner Me$eg' $egefšhetCe& nw~ Megæ

JeekeäÙe Fme Øekeâej nesiee–`Jeerj mewefvekeâ keânles nQ efkeâ nce Me$eg keâe

veeMe keâjWies'~

7. Fve hebefòeâÙeeW ceW keâewve-mee Deuebkeâej nw?

Ûee® Ûevõ keâer ÛebÛeue efkeâjCeW,

Kesue jner LeeR peue-Leue ceW~

(a) Ùecekeâ (b) Ghecee

(c) DevegØeeme (d) Mues<e

Gòej–(c)

GheÙeg&òeâ hebefòeâÙeeW ceW DevegØeeme Deuebkeâej nw~ peneB hej JeCeeX keâer DeeJe=efòe

nes, JeneB DevegØeeme Deuebkeâej neslee nw~ GheÙeg&òeâ hebefòeâÙeeW ceW ̀ Ûe' JeCe&

keâer DeeJe=efòe nw~

8. mecetneLe&keâ Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS–

(a) penepe (b) yesÌ[e

(c) kesâJeš (d) veeJe

Gòej–(b)
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`yesÌ[e' mecetneLe&keâ Meyo nw peyeefkeâ penepe, kesâJeš, veeJe Skeâue DeLe&

keâe yeesOe keâjeles nQ~

9. efvecveefueefKele ceW mebÙegòeâ JeekeäÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS–

(a) keâece meceehle keâjes Deewj peeDees~
(b) Gmeves ieuele keâece keâjkesâ DeheÙeMe keâceeÙee~
(c) Ùeefo keâece hetje keâjesies lees pegcee&vee nesiee~
(d) heeveer ve yejmeves hej metKee heÌ[ peeSiee~

Gòej–(a)

`keâece meceehle keâjes Deewj peeDees' Ùen mebÙegòeâ JeekeäÙe nw~ efpeme JeekeäÙe
ceW meeOeejCe DeLeJee efceße JeekeäÙeeW keâe cesue mebÙeespekeâ DeJeÙeJeeW (pewmes–
Deewj, leLee, SJeb Deeefo) Éeje neslee nw, Gmes mebÙegòeâ JeekeäÙe keânles nQ~

10. oes meceerheJeleea JeCeeX kesâ cesue mes pees efJekeâej (heefjJele&ve) neslee nw,
Jen keânueelee nw–
(a) DeJeÙeJe (b) ØelÙeÙe
(c) meceeme (d) mebefOe

Gòej–(d)

oes meceerheJeleea JeCeeX kesâ cesue mes pees efJekeâej (heefjJele&ve) neslee nw, Jen
mebefOe keânueelee nw~

efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 11–15) keâeJÙeebMe keâes heÌ{keâj efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS–

Oece& keâe oerhekeâ, oÙee keâe oerhe,
keâye peuesiee, keâye peuesiee efJeMJe ceW YeieJeeve?

keâye megkeâesceue pÙeesefle mes DeefYeefmeòeâ,
nes mejme neWies, peueer–metKeer jmee kesâ ØeeCe~

nw yengle yejmeer Oeefj$eer hej Dece=le keâer Oeej,
hej veneR Deye lekeâ megMeerleue nes mekeâe mebmeej~

Yeesie–efuehmee Deepe Yeer uenje jner Göece
yegæ neW efkeâ DeMeeskeâ, ieeBOeer neW efkeâ F&meg ceneve~

efmej Pegkeâe meyekeâes, meYeer keâes ßes‰ efvepe mes ceeve,
cee$e JeeefÛekeâ ner GvnW oslee ngDee mecceeve~

oiOe keâj hej keâes, mJeÙeb Yeer Yeesielee ogKe-oen,
pee jne ceeveJe Ûeuee Deye Yeer hegjeveer jen~

11. ceveg<Ùe ieeBOeer Deeefo ceneheg®<eeW keâes JeeefÛekeâ mecceeve os jne nw,
DeLee&led..............~
(a) GvnW efmej Pegkeâelee nw
(b) Gvekeâe Deeoj keâjlee nw
(c) Gvekesâ mecceeve keâe efoKeeJee keâjlee nw
(d) og:Ke Yeesielee nw

Gòej–(c)

ceveg<Ùe ieeBOeer Deeefo ceneheg®<eeW keâes JeeefÛekeâ mecceeve os jne nw, DeLee&led

Gvekesâ mecceeve keâe efoKeeJee keâjlee nw~

12. Dece=le ¤heer Meebefle keâer Oeej yejmeves hej Yeer mebmeej ceW keäÙee JÙeehle

nw?

(a) veefoÙeeW keâer mJeÛÚ Oeeje

(b) meÛÛee megKe Je Meebefle

(c) De%eeve, og:Ke Je Dejepekeâlee

(d) Øesce Je YeeF&Ûeeje

Gòej–(c)

Dece=le ¤heer Meebefle keâer Oeej yejmeves hej Yeer mebmeej ceW De%eeve, og:Ke

Je Dejepekeâlee JÙeehle nw~

13. keâefJe Gme efmLeefle keâer DeeMee veneR keâj hee jne nw, peye................~

(a) %eeve keâe ØekeâeMe Hewâuesiee

(b) Yeeweflekeâ yebOeveeW mes ceeveJe cegòeâ nesiee

(c) otmejeW keâes megKe hengBÛeekeâj ceeveJe megKeer nesiee

(d) ceeveJelee keâe veJe-efJekeâeme nesiee

Gòej–(a)

keâefJe Gme efmLeefle keâer DeeMee veneR keâj hee jne nw, peye %eeve keâe

ØekeâeMe Hewâuesiee~

14. Meebefle Je megKe keâer mLeehevee leye nesieer peye ceveg<Ùe................~

(a) keâeÙe& keâjsiee (b) yeÌ[eW keâe Deeoj keâjsiee

(c) veF& jen hej Ûeuesiee (d) hegjeveer jen hej Ûeuesiee

Gòej–(c)

Meebefle Je megKe keâer mLeehevee leye nesieer peye ceveg<Ùe veF& jen hej

Ûeuesiee~

15. keâewve-meer ØeJe=efòe Deepe Yeer og:KeeW keâe keâejCe nw?

(a) DeeEnmee Je lÙeeie keâer (b) Yeesie-efJeueeme keâer

(c) ceeveJelee Je meceevelee keâer (d) melÙe Je Øesce keâer

Gòej–(b)

Yeesie-efJeueeme keâer ØeJe=efòe Deepe Yeer og:KeeW keâe keâejCe nw~

16. `meg<egefhle' keâe efJeueesce nw–

(a) efve<esOe (b) megceefle

(c) meceef„ (d) peeie=efle

Gòej–(d)

`meg<egefhle' keâe efJeueesce `peeie=efle' nw~ megceefle keâe efJeueesce kegâceefle,

meceef„ keâe efJeueesce JÙeef„ nw~ efJeefOe keâe efJeueesce efve<esOe nw~
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17. `Hetâue' keâe heÙee&ÙeJeeÛeer efÛeefÖle keâerefpeS–

(a) cegkegâue (b) efvekegbâpe

(c) leg<eej (d) Øemetve

Gòej–(d)

`Hetâue' keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Øemetve nw~ Fmekesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer nQ–kegâmegce,

megceve, heg<he, hegnghe, iegue Deeefo~

18. DeMegæ Jele&veer keâe ÛeÙeve keâerefpeS–

(a) meeOeg (b) MetvÙe

(c) meebmeeefjkeâ (d) nmlee#eshe

Gòej–(d)

`nmlee#eshe' DeMegæ Jele&veer nw efpemekeâe Megæ ¤he nw ̀ nmle#eshe'~

19. efnvoer JeCe&ceeuee ceW `Deb' Deewj `De:' keäÙee nQ?

(a) mJej (b) JÙebpeve

(c) DeÙeesieJeen (d) mebÙegòeâ JÙebpeve

Gòej–(c)

efnvoer JeCe&ceeuee ceW `Deb' Deewj `De:' DeÙeesieJeen nQ~ mebÙegòeâ JÙebpeve

nQ–#e, $e, %e, ße~

20. efvecveefueefKele JÙebpeveeW ceW mes keâewve-mee mebÙegòeâ JÙebpeve veneR nw?

(a) #e (b) <e

(c) $e (d) ße

Gòej–(b)

`<e' mebÙegòeâ JÙebpeve veneR nw~ #e, $e, ße, %e mebÙegòeâ JÙebpeve nQ~

21. efvecveefueefKele hebefòeâÙeeW ceW keâewve-mee jme nw?

`Skeâ Deesj De]peiejefn ueefKe, Skeâ Deesj ce=iejeÙe~

efJekeâue yešesner yeerÛe ner, hejÙeeW cetjÚe KeeÙe~~'

(a) YeÙeevekeâ (b) keâ®Ce

(c) Meeble (d) Yeefòeâ

Gòej–(a)

GheÙeg&òeâ hebefòeâÙeeW ceW YeÙeevekeâ jme nw~ efkeâmeer YeÙeevekeâ ÂMÙe keâes

osKeves mes Glhevve YeÙe keâer heefjhekeäJeeJemLee keâes YeÙeevekeâ jme keânles

nQ~ Fmekeâe mLeeÙeer YeeJe YeÙe nw~

22. FveceW mes keäÙee `Ghemeie&' veneR nw?

(a) De (b) efÛej

(c) Øeefle (d) Fkeâe

Gòej–(d)

`Fkeâe' Ghemeie& veneR, yeefukeâ ØelÙeÙe nw~ De, efÛej, Øeefle Ghemeie& nQ~

23. efoS ieS ØeMve ceW JeekeäÙe kesâ henues Deewj Debeflece Yeeie keâes ›eâceMe:
(1) Deewj (6) keâer mebKÙee oer ieF& nw~ Fvekesâ yeerÛe Deeves Jeeues Ûeej
DebMeeW keâes Ûeej YeeieeW ceW yeeBškeâj (Ùe) (j) (ue) (Je) keâer mebKÙee
oer ieF& nw~ Ùen ÛeejeW GefÛele ›eâce ceW veneR nQ~ FvnW GefÛele ›eâce
ceW ÛegefveS efpememes mener JeekeäÙe keâe efvecee&Ce nes~
(1) Úesšs-Úesšs keâeÙe& Je
(Ùe) Gvekesâ Úesšs-Úesšs jnmÙe
(j) efouee mekeâles nQ, Deehekeâer
(ue) Deehekeâes Glke=â„ meHeâuelee
(Je) ueeskeâefØeÙelee keâes meJeexÛÛe
(6) efMeKej hej Dee¤Ì{ keâj mekeâles nQ~
(a) j ue Je Ùe (b) ue Je Ùe j
(c) Ùe ue j Je (d) Je Ùe j ue

Gòej–(c)

(1) Úesšs-Úesšs keâeÙe& Je (Ùe) Gvekesâ Úesšs-Úesšs jnmÙe (ue) Deehekeâes
Glke=â„ meHeâuelee (j) efouee mekeâles nQ, Deehekeâer (Je) ueeskeâefØeÙelee
keâes meJeexÛÛe (6) efMeKej hej Dee¤Ì{ keâj mekeâles nQ~

24. heefjceeCeJeeÛekeâ ef›eâÙee efJeMes<eCe JeekeäÙe keâes efÛeefÖle keâerefpeS–

(a) nceW yeÌ[eW mes DeeojhetJe&keâ yeele keâjveer ÛeeefnS~
(b) heeveer keâue mes yejme jne nw~
(c) jele keâes keâce Keevee ÛeeefnS~
(d) efÛeefÌ[Ùee keâes yeenj ceejs peeves keâe [j nw~

Gòej–(c)

`jele keâes keâce Keevee ÛeeefnS'~ Ùen JeekeäÙe heefjceeCeJeeÛekeâ ef›eâÙee
efJeMes<eCe JeekeäÙe nw~ efpeme DeJÙeÙe mes heefjceeCe Ùee cee$ee keâe yeesOe neslee
nw, Gmes heefjceeCeJeeÛekeâ ef›eâÙee efJeMes<eCe keânles nQ~

25. `keâheeš' keâe leodYeJe Meyo nw–
(a) keâheÌ[e (b) efkeâJeeÌ[
(c) keâeBše (d) keâcej

Gòej–(b)

`keâheeš' keâe leodYeJe Meyo ̀ efkeâJeeÌ[' nw~ kebâškeâ keâe keâeBše SJeb keâhe&š
keâe leodYeJe keâheÌ[e neslee nw~

26. kegâC[efueÙeeB Úvo efkeâve oes ÚvoeW mes efceuekeâj yevelee nw?
(a) meesj"e Deewj jesuee (b) oesne Deewj jesuee
(c) oesne Deewj ÛeewheeF& (d) oesne Deewj meesj"e

Gòej–(b)

kegâC[efueÙeeB Úvo oesne Deewj jesuee ÚvoeW mes efceuekeâj yevelee nw~

FmeceW Ú: ÛejCe Deewj 24 cee$eeSB nesleer nQ~ DeefOekeâlej pees Meyo

Deeefo ceW Deelee nw, Jener Fmekesâ Deble ceW ueielee nw~
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27. efvecveefueefKele ceW keâewve-mee Meyo `meejbie' keâe DeLe& veneR nw?
(a) heheerne (b) Meno
(c) keâeceosJe (d) jepenbme

Gòej–(b)

`meejbie' keâe DeLe& `Meno' veneR nw~ `meejbie' kesâ DeLe& nQ–heheerne,
keâeceosJe, jepenbme, keâesÙeue, ceesj, yeepe, eEmen, IeesÌ[e, neLeer, ce=ie,
YeeQje, Oeveg<e, yeeoue Deeefo~

28. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo yengJeÇerefn meceeme keâe
GoenjCe nw?
(a) ef$eYegpe (b) oMeeveve
(c) veJeje$e (d) ef$eueeskeâ

Gòej–(b)

oMeeveve keâe DeLe& nw– oMe nQ Deeveve efpemekesâ DeLee&led jeJeCe~ Ùen
yengJeÇerefn meceeme keâe GoenjCe nw~ Fme meceeme ceW keâesF& Yeer heo ØeOeeve
veneR neslee Deewj oesveeW ner heo efceuekeâj Skeâ veÙee DeLe& Øekeâš keâjles nQ~
ef$eYegpe, veJeje$e SJeb ef$eueeskeâ efÉieg meceeme kesâ GoenjCe nQ~

29. jsKeebefkeâle meJe&veece keâe Øekeâej efÛeefÖle keâerefpeS–

keâesF& lees nesiee pees legcnejer meneÙelee keâj mekesâ~
(a) heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece (b) ØeMveJeeÛekeâ meJe&veece
(c) DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece (d) efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece

Gòej–(c)

`keâesF& lees nesiee pees legcnejer meneÙelee keâj mekesâ~' JeekeäÙe ceW ̀ keâesF&'
DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece nw~ efpeme meJe&veece mes efkeâmeer efveefMÛele DeLe&
keâe yeesOe veneR neslee, Gmes DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece keânles nQ~

30. efjòeâ mLeeveeW keâer hete|le mener efJekeâuhe mes keâerefpeS–

..........heerkeâj keâesÙeue Deheves..........ceW peekeâj yew" ieF&~
(a) veerj-veerj (b) veerÌ[-veerÌ[
(c) veerj-veerÌ[ (d) veerÌ[-veerj

Gòej–(c)

efjòeâ mLeeveeW keâer hete|le keâe mener efJekeâuhe ̀ veerj-veerÌ[' nw~ hetje JeekeäÙe Fme
Øekeâej nesiee–`veerj' heerkeâj keâesÙeue Deheves ̀ veerÌ[' ceW peekeâj yew" ieF&~

Yeeie-II (meeceevÙe yegefæ hejer#eCe SJeb Øee. ieefCele)

31. Ùeefo efkeâmeer DeeÙeleekeâej Deeke=âefle keâer uebyeeF& SJeb ÛeewÌ[eF& oesveeW
keâes 20% yeÌ{e efoÙee peeS, lees #es$eHeâue ceW efkeâleves ØeefleMele keâer
Je=efæ nesieer?
(a) 24% (b) 22%

(c) 44% (d) 40%

Gòej–(c)

Ùeefo DeeÙele keâer uebyeeF& x% Deewj ÛeewÌ[eF& y% yeÌ{e oer peeS lees

DeeÙele kesâ #es$eHeâue ceW ØeefleMele Je=efæ 
y

y %
100

 
   
 

x
x

Ghejesòeâ met$e keâe ØeÙeesie keâjves hej Ùeefo uebyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& oesveeW

20% yeÌ{e oer peeS

#es$eHeâue ceW DeYeer° ØeefleMele Je=efæ = 
20 20

20 20 %
100

 
  

 

= (40 + 4) %

= 44%

32. megyen 10 yepes mes jeef$e 10 yepes lekeâ Ûeueles ngS Skeâ IeÌ[er keâer

Iebšs keâer megF& leLee efceveš keâer megF& efkeâleveer yeej mecekeâesCeeW hej

efmLele nesieer?

(a) 12 (b) 24

(c) 36 (d) 48

Gòej–(*)

IeÌ[er keâer oesveeW megFÙeeb 12 Iebšs ceW 22 yeej mecekeâesCe yeveeSbieer~

ojDemeue "erkeâ 9 yepes yeveeÙee ieÙee mecekeâesCe 8-9 SJeb 9-10 oesveeW

ner keâeue Keb[ ceW Meeefceue neslee nw~

veesš–1 Iebšs ceW 2 yeej IeÌ[er keâer megFÙeeb mecekeâesCe yeveeleer nQ~

 megyen 10 yepes mes jeef$e 10 yepes lekeâ Ûeueles ngS Skeâ IeÌ[er keâer

oesveeW megFÙeeb = 2 × 12 – 2  22 yeej mecekeâesCe yeveeSbieer~

Fme Øekeâej mener Gòej kesâ ¤he ceW efkeâmeer Yeer efJekeâuhe keâe ÛeÙeve veneR

efkeâÙee pee mekeâlee nw~ UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe

(b) ceevee nw pees efkeâ $egefšhetCe& nw~

33. Skeâ šeskeâjer keâes mesyeeW mes Yeje pee jne nw~ šeskeâjer ceW mesyeeW keâer

mebKÙee ØelÙeskeâ efceveš ceW oesiegveer nes peeleer nw~ Ùeefo šeskeâjer Skeâ

Iebšs ceW hetjer Yej peeleer nw, lees Jen DeeOeer keâye Yejer nesieer?

(a) 15 efceveš (b) 45 efceveš

(c) 30 efceveš (d) 59 efceveš

Gòej–(d)

Ûetbefkeâ šeskeâjer 1 Iebše (DeLee&le 60 efceveš) ceW hetjer Yej peeleer nw~

ØeMveevegmeej šeskeâjer ceW mesyeeW keâer mebKÙee ØelÙeskeâ efceveš ceW oesiegveer nes

peeleer nw~

Dele: 59JeW efceveš ceW šeskeâjer ceW mesyeeW keâer mebKÙee

2


Yejer šeskeâjer

59 efceveš ceW šeskeâjer DeeOeer Yej peeSieer~
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34. Skeâ JÙeefòeâ Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ 12 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer meceeve Ûeeue mes peelee nw leLee 8 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer

meceeve Ûeeue mes Jeeheme Deelee nw~ yeleeFS hetjer Ùee$ee ceW Gmekeâer

Deewmele Ûeeue Øeefle Iebše efkeâleveer nesieer?

(a) 10 efkeâceer. Øeefle Iebše

(b) 10.5 efkeâceer. Øeefle Iebše

(c) 9 efkeâceer. Øeefle Iebše

(d) 9.6 efkeâceer. Øeefle Iebše

Gòej–(d)

ceevee JÙeefòeâ keâes Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ peeves ceW x otjer

leÙe keâjveer heÌ[leer nw~

Deewmele Ûeeue 


 
keâug e ojt er (peeves Deeve)s  ce Ws Ûeuee r ieF & ojt er
keâgue meceÙe keâg ue meceÙe

2 2 24

5

12 8


 



x x

x x x

48
9.6 /

5
  efkeâcee.r Iešb e

35. 3 FbÛe Deekeâej kesâ Skeâ Ieve keâes nj lejHeâ ueeue jbie mes jbiee

ieÙee~ efHeâj Gme Ieve keâes 27 Úesšs Deewj yejeyej IeveeW ceW keâeše

ieÙee~ Fve Úesšs IeveeW ceW mes efkeâleves IeveeW ceW oes lejHeâ ueeue jbie

efceuesiee?

(a) 8 (b) 9

(c) 12 (d) 15

Gòej–(c)

nce peeveles nQ efkeâ kesâJeue Middle cube ner Ssmee Ieve nw efpemekesâ

kesâJeue oes melen jbies nesles nQ~

Middle cube = 12 (x – 2)

Ùeneb x = 3 nw

Ssmes IeveeW keâer mebKÙee efpevekesâ oes lejHeâ ueeue jbie efceuesiee = 12 (3 – 2)

= 12

36. A keâer DeeÙeg B mes leerve iegvee nw~ Ûeej Je<e& henues C keâer DeeÙeg

A keâer oesiegveer Leer~ Deepe mes Ûeej Je<e& yeeo A keâer DeeÙeg 31 Je<e&

nesieer~ yeleeFS Jele&ceeve ceW B Deewj C keâer DeeÙeg keäÙee nw?

(a) 9 Je<e& SJeb 46 Je<e& (b) 9 Je<e& SJeb 50 Je<e&

(c) 10 Je<e& SJeb 46 Je<e& (d) 10 Je<e& SJeb 50 Je<e&

Gòej–(b)

ceevee B keâer DeeÙeg = x

leye A keâer DeeÙeg = 3x

4 Je<e& henues C keâer DeeÙeg = C – 4

4 Je<e& henues A keâer DeeÙeg = 3x – 4

ØeMveevegmeej–

C – 4 = 2 (3x – 4)

C = 2 (3x – 4) + 4

4 Je<e& yeeo A keâer DeeÙeg = 3x + 4 = 31

x = 9 Je<e&
C keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 2 (3x – 4) + 4

= 2 (3 × 9 – 4) + 4

= 46 + 4

= 50 Je<e&
Dele: B keâer DeeÙeg 9 Je<e& Deewj C keâer 50 Je<e& nw~

37. Skeâ efueHeäš keâer #ecelee 12 JeÙemkeâ Ùee 20 yeÛÛeeW keâer nw~ Fme
efueHeäš hej 15 yeÛÛeeW kesâ meeLe efkeâleves JeÙemkeâ Deewj ÛeÌ{
mekeâles nQ?
(a) 6 (b) 5

(c) 4 (d) 3

Gòej–(d)

20 yeÛÛes = 12 JeÙemkeâ

5 yeÛÛes = 
12 5

20


 = 3 JeÙemkeâ

efueHeäš keâer #ecelee 20 yeÛÛeeW keâer nw
 15 yeÛÛes + 5 yeÛÛes
 15 yeÛÛes + 3 JeÙemkeâ

Dele: efueHeäš hej 15 yeÛÛeeW kesâ meeLe 3 JeÙemkeâ Deewj ÛeÌ{ mekeâles nQ~

38. Skeâ 5 mesceer. × 30 mesceer. × 30 mesceer. Deekeâej kesâ šgkeâÌ[s keâes
5 mesceer. × 5 mesceer. × 10 mesceer. Deekeâej kesâ efkeâleves Úesšs
šgkeâÌ[eW ceW keâeše pee mekeâlee nw?
(a) 18 (b) 15

(c) 10 (d) 6

Gòej–(a)

yeÌ[s šgkeâÌ[s keâe Deekeâej = 5 mesceer. × 30 mesceer. × 30 mesceer.
Úesšs šgkeâÌ[s keâe Deekeâej = 5 mesceer. × 5 mesceer. × 10 mesceer.

yeÌ[s šgkeâÌ[s keâes keâeškeâj yeveeS ieS Úesšs šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee

= 
ye[Ì  s šgkeâ[Ì s keâe Deekeâej
Úešs  s šgkeâ[Ì s keâe Deekeâej

= 
5 30 30

5 5 10

 

 

= 18
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39. Fme ØeMve ceW efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes

leee|keâkeâ ¤he mes mener efJekeâuhe ÛegefveS–

A2 C4 E6

G 3 I5 ?

M5 O9 Q14

(a) K 7 (b) L 7

(c) K 8 (d) N 8

Gòej–(c)

Deb«espeer JeCe&ceeuee keâe ›eâce
2 2A C E  

2 2G I K  

2 2M O Q  

otmejer hebefòeâ ceW DebkeâeW keâer JÙeJemLee

3  5 – 2

5  9 – 4

?  14 – 6 = 8

Dele: (?) mLeeve hej K 8 nesiee~

40. Fme ØeMve ceW efÛeÖ (: :) kesâ yeeFË Deesj oes Meyo efoS ieS nQ pees
Deeheme ceW efkeâmeer Øekeâej mebyebefOele nQ~ "erkeâ Gmeer Øekeâej keâe mebyebOe
efÛeÖ (: :) kesâ oeFË Deesj efoS ieS Meyo leLee efoS ieS efJekeâuheeW
ceW mes efkeâmeer Skeâ Meyo kesâ yeerÛe ceW Yeer nw~ mener efJekeâuhe ÛegefveS~
efÛeefkeâlmekeâ : jesieer : : jepeveerefle%e : ?
(a) veslee (b) heo
(c) ÛegveeJe (d) celeoelee

Gòej–(d)

efpeme Øekeâej efÛeefkeâlmekeâ, jesieer keâer osKeYeeue keâjlee nw Deewj jesieer
keâes mJemLe keâjvee efÛeefkeâlmekeâ keâer efpeccesoejer nesleer nw~ Gmeer Øekeâej
jepeveerefle%e hej celeoelee (Voters) keâer mecemÙeeDeeW Deewj celeoelee
keâer efpeccesoejer nesleer nw~

41. veerÛes oer ieF& Jewve Deeke=âefle keâe DeJeueeskeâve keâjW efpemeceW kegâue 500

hejer#eee|LeÙeeW ceW mes leerve efJe<eÙeeW ceW efJeMes<e mecceeve Øeehle keâjves
Jeeues hejer#eee|LeÙeeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ yeleeSb efkeâleves ØeefleMele
hejer#eee|LeÙeeW ves oes efJe<eÙeeW ceW efJeMes<e mecceeve Øeehle efkeâÙee nw?

 

Yeeweflekeâ efJe%eeve

ieefCelejmeeÙeve

42

15

50

12
11
1347 efJe%eeve

(a) 8% (b) 10%

(c) 12% (d) 16%

Gòej–(a)

oes efJe<eÙeeW ceW efJeMes<e mecceeve Øeehle keâjves Jeeues hejer#eee|LeÙeeW keâer mebKÙee

= 15 + 13 + 12

= 40

ØeefleMele hejer#eeLeea = 
40

100
500



= 8%

42. Ùeefo 1 ceeÛe&, 2008 keâes MeefveJeej Lee, lees yeleeFS 1 ceeÛe&,
2002 keâes keâewve-mee efove Lee?
(a) MeefveJeej (b) Meg›eâJeej
(c) jefJeJeej (d) ye=nmheefleJeej

Gòej–(b)

1 ceeÛe&, 2002 mes 31 efomebyej, 2002 lekeâ kegâue efJe<ece efoveeW keâer
mebKÙee

(365 31 28) 306
5

7 7

 
   efove

2003 ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 1 efove

2004 ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 2 efove (ueerhe Je<e&)

2005 ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 1 efove

2006 ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 1 efove

2007 ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 1 efove

1 peveJejer, 2008 mes 29 HeâjJejer, 2008 lekeâ kegâue efove (2008

ueerhe Je<e& nw)

= 31 + 29 = 60

efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 
60

7
 4 efove

kegâue efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 5 + 1 + 2 + 1 + 1 + 1 + 4

= 15 efove

= 2 mehleen + 1 efJe<ece efove

Dele: 1 ceeÛe&, 2008, 1 ceeÛe&, 2002 mes 1 efove Deeies nesiee

 1 ceeÛe&, 2002 keâes Meg›eâJeej Lee~

43. Skeâ JÙeeheejer Meg¤ ceW efkeâmeer Jemleg keâes Gmekeâer ueeiele ceW 10%

keâer Je=efæ keâjles ngS yesÛelee nw~ Gmekesâ yeeo Jen Gmekeâer keâercele

ceW 10% keâer keâceer keâj oslee nw~ yeleeFS JÙeeheejer kesâ JÙeJemeeÙe

hej efkeâlevee efveyeue ØeYeeJe heÌ[e?

(a) 1% neefve (b) 1% ueeYe

(c) 2% ueeYe (d) ve ueeYe ve neefve

Gòej–(a)
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met$e y
y %

100

 
  

 

x
x  keâe ØeÙeesie keâjves hej

peneb x = 10%

y = – 10%

JÙeeheejer kesâ JÙeJemeeÙe hej heÌ[e efveyeue ØeYeeJe

= 
10 ( 10)

10 ( 10) %
100

  
    

= 
100

%
100



= – 1%

Dele: JÙeeheejer keâes 1% keâer neefve nesieer~

44. Fme ØeMve ceW HeWâkesâ ieS Skeâ heemes kesâ Ûeej Øee¤heeW keâes oMee&Ùee
ieÙee nw~ yeleeSb efkeâ heemes kesâ Debkeâ 3 kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej keâewve
mee Debkeâ nesiee?

3 3 2 4

6 1 1 6

(II) (III) (IV)(I)

5 6 3 1

(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 1

Gòej–(a)

heemes kesâ Debkeâ (3) kesâ efJehejerle Deieue-yeieue Jeeues Debkeâ veneR nes
mekeâles~

heemee (i) mes 3 kesâ efJehejerle 5, 6 veneR nes mekeâles
heemee (ii) mes 3 kesâ efJehejerle 6, 1 veneR nes mekeâles
heemee (iii) mes 3 kesâ efJehejerle 2, 1 veneR nes mekeâles~
Dele: 3 kesâ efJehejerle 1, 2, 5, 6 Debkeâ veneR nes mekeâles~
leye efveMÛeÙe ner Debkeâ 4 yeÛelee nw, pees 3 kesâ efJehejerle nesiee~

45. Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej Skeâ Oeve heebÛe Je<eeX ceW oesiegvee nes peelee nw~
yeleeFS Jen Deheves keâe Dee" iegvee efkeâleves Je<eeX ceW nesiee?
(a) 10 Je<eeX ceW (b) 12 Je<eeX ceW
(c) 15 Je<eeX ceW (d) 21 Je<eeX ceW

Gòej–(c)

ceevee cetueOeve = P, oj = r leLee meceÙe = t nw~

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

ØeMveevegmeej

2P = 

5
r

P 1
100

 
 

 

2 = 

5
r

1
100

 
 

 
.....(i)

peye Oeve 8 iegvee nes peeS lees

8P = 

t
r

P 1
100

 
 

 

8 = 

t
r

1
100

 
 

 

23 = 

t
r

1
100

 
 

 

meceer. (i) mes 2 keâe ceeve jKeves hej
35 t

r r
1 1

100 100

    
      

    

15 t
r r

1 1
100 100

   
     

   

t = 15 Je<e&

Dele: 15 Je<e& ceW Oeve 8 iegvee nes peeSiee~

46. veerÛes oer ieF& mebKÙee mecegÛÛeÙe kesâ mece¤he keâewve–meer mebKÙee nw,
Fmes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes %eele keâjW~
538, 725, 813?

(a) 219 (b) 328

(c) 455 (d) 640

Gòej–(a)

mebKÙee mecegÛÛeÙe keâe DeeOeej
(1st digit + 3rd digit)–Middle digit = 10 nw

538  5 + 8 – 3 = 10

725  7 + 5 – 2 = 10

813  8 + 3 – 1 = 10

219  2 + 9 – 1 = 10

47. A, B keâe efhelee nw~ E, A keâe YeeF& nw~ D, A keâe efhelee nw, Ùeefo

C, B keâer yenve nw, lees E keâe C mes keäÙee mebyebOe nw?

(a) yenve (b) efhelee

(c) ÛeeÛee (d) Yeleerpee

Gòej–(c)

efhelee

efhelee

YeeF&
ÛeeÛee

yenve

D

A E

B C

efÛe$e mes mhe„ nw E, C keâe ÛeeÛee nesiee~
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48. oer ieF& ëe=bKeuee ceW Keeueer mLeeve hej veerÛes efoS ieS mebYeeefJele

efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe Ûegvekeâj efjòeâ mLeeve YeefjS–

3, 10, 29, 66, 127,......

(a) 218 (b) 215

(c) 242 (d) 193

Gòej–(a)

oer ieF& ëe=bKeuee 3, 10, 29, 66, 127.....ceW

3 = 13 + 2

10 = 23 + 2

29 = 33 + 2

66 = 43 + 2

127 = 53 + 2

218  = 63 + 2

49. Fme ØeMve ceW oer ieF& mebKÙeeDeeW keâer ëe=bKeuee ceW Skeâ mebKÙee ieuele
nw~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ieuele mebKÙee ÛegefveS–

54, 43, 34, 26, 22, 19, 18

(a) 18 (b) 26

(c) 34 (d) 43

Gòej–(b)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW oeefnveer lejHeâ mes efJe<ece mebKÙeeSb (1, 3, 5, 7, 9,

11) ›eâce mes pegÌ[ jner nQ~

oer ieF& mebKÙee 54, 43, 34, 26  22, 19, 18

11 9 7 5 3 154 43 34 27 22 19 18     
     

Dele: Debkeâ 26 kesâ mLeeve hej 27 nesiee~

50. ØeMve ceW efoS ieS efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej mener efJekeâuhe yeleeSb

efpememes meebÛes keâes leee|keâkeâ ¤he mes hetje efkeâÙee pee mekesâ~

8 17 33

12 5 29

10 13 ?

(a) 9 (b) 23

(c) 27 (d) 33

Gòej–(d)

henues mlebYe keâe Debkeâ × 2 + otmejs mlebYe keâe Debkeâ = leermejs mlebYe

keâe Debkeâ

8 × 2 + 17 = 33

12 × 2 + 5 = 29

10 × 2 + 13 = 33

51. Ùeefo oes yeQkeâeW mes ®. 1000 hej oes Je<eeX kesâ yeeo Øeehle meeOeejCe

yÙeepe keâe Deblej ®. 5 nw, lees yeleeFS Gvekeâer yÙeepe ojeW ceW

efkeâlevee Deblej nw?

(a) 5% (b) 1.50%

(c) 0.50% (d) 0.25%

Gòej–(d)

ceevee yÙeepe oj, Skeâ yeQkeâ keâe r
1
 leLee otmejs keâe r

2
 nw

meeOeejCe yÙeepe
100

 


cetueOeve oj meceÙe

oes yeQkeâeW kesâ meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej (s
1
 – s

2
) = 5

s
1
 = 

1
1

1000 r 2
20r

100

 


s
2
 = 

2
2

1000 r 2
20r

100

 


s
1
 – s

2
 = 20 (r

1
 – r

2
)

r
1
 – r

2
 = 

5
0.25%

20


52. efoS ieS heebÛe ÙegiceeW ceW mes Ûeej efkeâmeer Skeâ Øekeâej mes mebyebefOele

nQ~ Demebiele Ùegice keâes ÛegefveS~

(i) 4 : 63 (b) 1 : 0

(iii) 5 : 124 (d) 3 : 26

(v) 2 : 15

(a) i (b) iii

(c) v (d) iv

Gòej–(c)

(i) 4 : 63  4 : (43 – 1)

(ii) 1 : 0  1 : (13 – 1)

(iii) 5 : 124  5 : (53 – 1)

(iv) 3 : 26  3 : (33 – 1)

(v) 2 : 15  2 : (23 – 1  15) Dele: Ùen Demebiele Ùegice nw~

53. kegâÚ efce$eeW ves efceuekeâj Skeâ cesues ceW peekeâj Keeves hej ®. 96

KeÛe& keâjves keâe keâeÙe&›eâce yeveeÙee, hejbleg FveceW mes Ûeej efce$e cesues

ceW veneR pee mekesâ~ heefjCeecemJe¤he yeekeâer meYeer keâes ®. 4 DeefOekeâ

osves heÌ[s~ yeleeFS efkeâleves efce$e cesues ceW ieS?

(a) 12 (b) 10

(c) 8 (d) 6

Gòej–(c)
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ceevee efce$eeW keâer mebKÙee M leLee ØelÙeskeâ Éeje KeÛe& efkeâÙee ieÙee

®heÙee x nw
lees Mx = 96 .....(i)

4 efce$e cesues ceW veneR ieS lees cesues ceW ieS efce$e = M – 4

(M – 4) efce$eeW Éeje KeÛe& efkeâÙee peeSiee = x (M – 4)

(M – 4) efce$eeW keâes kegâue DeefOekeâ osvee heÌ[siee = 4 (M – 4)

ØeMveevegmeej–

x (M – 4) + 4 (M – 4) = 96

(xM – 4x) + 4M – 16 = 96

96 + 4M – 4x – 16 = 96

4 (M – x) = 16

M – x = 4

x = M – 4 .....(ii)

meceer. (i) Deewj (ii) mes

M = 12

cesues ceW ieS efce$e = 12 – 4

= 8

54. Skeâ JÙeefòeâ eEyeog A mes hetJe& keâer lejHeâ Ûeuelee nw Deewj B eEyeog

hej oeSb cegÌ[lee nw Deewj Gleveer ner otjer lekeâ Ûeuelee nw efpelevee

Jen hetJe& efoMee ceW Ûeuee Lee~ Deye Jen yeeSb cegÌ[lee nw Deewj efHeâj

mes Gleveer ner otjer leÙe keâjlee nw~ Deblele: Jen yeeSb cegÌ[lee nw

Deewj Gleveer ner otjer lekeâ Ûeuekeâj eEyeog C hej ®keâ peelee nw~

yeleeFS eEyeog A Deewj C kesâ yeerÛe keâer otjer eEyeog A Deewj B keâer

otjer mes efkeâleves iegvee nw?
(a) 2 iegvee nw (b) 3 iegvee nw
(c) yejeyej nw (d) DeeOeer nw

Gòej–(a)

ceevee A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer x nw

–  –x

x
|

|
A–  – Bx C

|
x

BC = x nesiee
G.

he.

o.

het.

AC = 2x

= 2AB

Dele: AC kesâ yeerÛe keâer otjer AB keâer otjer mes oesiegvee nw~

55. A, B, C, D Deewj E heebÛe veefoÙeeb nQ~ A, B keâer Dehes#ee Úesšer
nw hejbleg E mes yeÌ[er nw~ C meyemes yeÌ[er nw~ Ùeefo D, B mes kegâÚ
Úesšer Deewj A mes kegâÚ yeÌ[er nes, lees yeleeFS meyemes Úesšer veoer
keâewve-meer nw?
(a) E (b) A

(c) D (d) B

Gòej–(a)

B > A > E .....(i)

C meyemes yeÌ[er nw
B > D > A .....(ii)

(i) Deewj (ii) mes
C > B > D > A > E

Dele: E meyemes Úesšer veoer nw~

56. Skeâ jsueieeÌ[er ceW mesvee kesâ kegâue 1200 JÙeefòeâ Ùee$ee keâj jns
nQ efpeveceW kegâÚ peJeeve Deewj kegâÚ keâhleeve nQ~ ØelÙeskeâ 15 peJeeveeW
hej Skeâ keâhleeve efveÙegòeâ nw~ yeleeFS Fme mecetn ceW kegâue efkeâleves
keâhleeve nQ?
(a) 80 (b) 78

(c) 75 (d) 72

Gòej–(c)

ceevee keâhleeve keâer mebKÙee x nw
ØeMveevegmeej–

15 × x + x = 1200

16x = 1200

x = 75

57. yeleeSb efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW mes heoeW kesâ Deveg¤he kegâue efkeâleves
heo yeveWies?
201, 208, 215...........313

(a) 13 (b) 14

(c) 16 (d) 17

Gòej–(d)

oer ieF& ëe=bKeuee 201, 208, 215.............313 meceeblej ßesCeer ceW nw~
peneb a = 201 (ØeLece heo)

d = 7 (meeJeeËlej)
Tn = 313 (nJeeb heo)

n = ? (heoeW keâer mebKÙee)
Tn = a + (n – 1) d

313 = 201 + (n – 1) 7
112

7
 = n – 1

n = 17
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58. efvecveefueefKele MeyoeW keâes Skeâ leke&â mebiele ›eâce ceW ueieeSb–
(1) meesvee (2) jsle
(3) ueesne (4) huesefšvece
(5) nerje
(a) 5, 1, 4, 2, 3 (b) 2, 3, 1, 5, 4

(c) 1, 5, 4, 2,3 (d) 3, 4, 5, 2, 1

Gòej–(b)

Ùeefo Øeke=âefle ceW GheueyOelee Deewj cetuÙe keâes Âef„ ceW jKekeâj ›eâce
efveOee&efjle keâjW lees jsle, ueesne, meesvee, nerje, huesefšvece keâes jKee pee
mekeâlee nw, Dele: 2, 3, 1, 5, 4 ›eâce mener nesiee~

59. Ùeefo efkeâmeer meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW SAND keâes VDQG Deewj
BIRD keâes ELUG efueKee peelee nw, lees LOVE keâes Gmeer
Yee<ee ceW kewâmes efueKee peeSiee?
(a) NPUH (b) ORYH

(c) PRYG (d) ORTG

Gòej–(b)

S B

V E

+3 +3+3 +3+3 +3+3 +3

A I

D L

D D

G G

N R

Q U

L
+3+3+3+3

O EV

O R HY

60. ØeMve ceW efoS ieS Gòej efJekeâuheeW ceW mes Gme efJekeâuhe keâes ÛegefveS

pees efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej meebÛes keâes leee|keâkeâ ¤he mes hetje keâjs~

35 43

20 28

40

4528

11 15

3215

?

40

10

16

(a) 92 (b) 38

(c) 66 (d) 36

Gòej–(b)

35 43

20 28
 (35 + 28) – (43 – 20) = 63 – 23 = 40

28 45

11 16
 (28 + 16) – (45 – 11) = 44 – 34 = 10

15 32

15 40
 (15 + 40) – (32 – 15) = 55 – 17 = 38

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~

Yeeie–III (meeceevÙe peevekeâejer)

61. efjÙees Deesuebefhekeâ, 2016 ceW Skeâue ceefnuee yew[eEcešve ØeefleÙeesefielee

ceW kewâjesueervee ceejerve ves efkeâmes njekeâj mJeCe& heokeâ peerlee?

(a) Ùet Ùebie

(b) meeFvee vesnJeeue

(c) ceeefpeve

(d) heer.Jeer. eEmeOeg

Gòej–(d)

31JeW «eer<cekeâeueerve Deesuebefhekeâ KesueeW (efjÙees Deesuebefhekeâ, 2016) keâe

DeeÙeespeve efjÙees [er pesvesefjÙees (yeÇepeerue) ceW mebhevve ngDee~ yew[eEcešve

keâer ceefnuee Skeâue mheOee& keâe mJeCe& heokeâ mhesve keâer kewâjesueervee ceejerve

ves YeejleerÙe Mešuej heer.Jeer. eEmeOeg keâes 2–1 mes hejeefpele keâj peerle

efueÙee~ Fmeer mheOee& keâe keâebmÙe heokeâ peeheeveer efKeueeÌ[er veespeesceer

Deesketâneje ves peerlee~

62. efvecve efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme efJekeâuhe keâes ÛegefveS pees efYevve nw–

(a) Linux

(b) Google

(c) Windows

(d) IOS

Gòej–(b)

Linux, Windows SJeb IOS leerveeW Dee@hejseEšie efmemšce (OS) nQ

peyeefkeâ efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee Google Skeâ meÛe& Fbpeve nw~

Dele: mhe„ nw efkeâ Google DevÙe leerveeW mes efYevve nw~

63. ceeveJe Mejerj mebjÛevee ceW keâewve-meer otmejer meyemes yeÌ[er «ebefLe

nesleer nw?

(a) efheòeeMeÙe

(b) heerÙetef<ekeâe

(c) DeivÙeeMeÙe

(d) Ùeke=âle

Gòej–(c)

ceeveJe Mejerj mebjÛevee ceW Ùeke=âle meyemes yeÌ[er «ebefLe SJeb DeivÙeeMeÙe

(Pancreas) otmejer meyemes yeÌ[er «ebefLe nesleer nw~ DeivÙeeMeÙe Skeâ mebÙegòeâ

«ebefLe nw pees Deble:œeeJeer Deewj yeefn:œeeJeer oesveeW kesâ ¤he ceW keâeÙe& keâjleer nw~

Deble:œeeJeerr DeivÙeeMeÙe ̀ ueQiejnQme ÉerheeW' mes efvee|cele neslee nw~ meeOeejCe

ceveg<Ùe kesâ DeivÙeeMeÙe ceW ueieYeie 10 mes 20 ueeKe ueQiejnQme Éerhe nesles

nQ pees DeivÙeeMeÙeer TlekeâeW keâe 1 mes 2 ØeefleMele neslee nw~
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64. Gòej ØeosMe jepÙe ceW Je<e& 2016 ceW efkeâmes veS ueeskeâeÙegòeâ kesâ

heo hej efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee nw?

(a) peefmšme ®õcee osJeer

(b) peefmšme De®Ce efceßee

(c) peefmšme oerhekeâ efceßee

(d) peefmšme mebpeÙe efceßee

Gòej–(d)

Gòej ØeosMe jepÙe ceW Je<e& 2016 ceW veS ueeskeâeÙeggòeâ heo hej peefmšme

mebpeÙe efceßee keâes efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee nw~ ueeskeâeÙegòeâ heo keâer efveÙegefòeâ

ueeskeâeÙeggòeâ DeefOeefveÙece, 1975 kesâ Debleie&le keâer peeleer nw~ Gòej ØeosMe

kesâ ØeLece ueeskeâeÙegòeâ efJeMebYej oÙeeue Les peyeefkeâ meJee&efOekeâ meceÙe lekeâ

heoemeerve jnves Jeeues ueeskeâeÙegòeâ Sve.kesâ. cesnjes$ee Les~

65. kebâhÙetšj ØeCeeueer ceW ALU keâe leelheÙe& keäÙee nw?

(a) Arithmetical Logical Unit

(b) Array Logic Unit

(c) Application Logic Unit

(d) All drive Logic Unit

Gòej–(a)

kebâhÙetšj ØeCeeueer ceW ALU keâe hetCe& ¤he Arithmetic Logic Unit

Ùee Arithmetical Logical Unit neslee nw~

66. DeJewOe/iewj-keâevetveer cegõe meb«en keâes efveÙeb$eCe keâjves nsleg efJeMes<e

‘SACHET’ efkeâmekesâ Éeje ØeejbYe efkeâÙee ieÙee nw?

(a) YeejleerÙe efj]peJe& yeQkeâ

(b) YeejleerÙe DeeÙekeâj efJeYeeie

(c) keWâõerÙe Deeyekeâejer efJeYeeie

(d) keWâõerÙe peebÛe yÙetjes

Gòej–(a)

4 Deiemle, 2016 keâes YeejleerÙe efj]peJe& yeQkeâ (RBI) kesâ lelkeâeueerve

ieJeve&j [e. jIegjece jepeve Éeje iewj-keâevetveer mebmLeeDeeW Éeje pecee

keâer ieF& jeefMeÙeeW kesâ meb«en keâes efveÙebef$ele keâjves nsleg ̀ meÛesle' heesš&ue

keâe MegYeejbYe efkeâÙee ieÙee~ Fme heesš&ue hej keâesF& Yeer JÙeefòeâ pecee jeefMe

mJeerkeâej keâjves Jeeueer mebmLeeDeeW kesâ efJe<eÙe ceW metÛevee Øeehle keâj

mekeâlee nw leLee yesF&ceeve mebmLeeDeeW Éeje iewj-keâevetveer lejerkesâ mes pecee

jeefMe mJeerkeâej keâjves mebyebOeer metÛevee keâes meePee keâj mekeâlee nw~

67. Yeejle ceW ØeJeemeer YeejleerÙe efoJeme keâye ceveeÙee peelee nw?

(a) 1 peveJejer

(b) 15 HeâjJejer

(c) 11 Dekeäštyej

(d) 9 peveJejer

Gòej–(d)

9 peveJejer, 1915 keâes ieebOeerpeer oef#eCe Deøeâerkeâe mes Yeejle DeeS~

cenelcee ieebOeer keâer Jeleve Jeehemeer keâer Fme Iešvee keâer Ùeeo ceW Fmeer

efove ØeefleJe<e& ̀ ØeJeemeer YeejleerÙe efoJeme' ceveeÙee peelee nw~ Je<e& 2003

ceW lelkeâeueerve ØeOeeveceb$eer Dešue efyenejer JeepehesÙeer ves Fme efoJeme keâes

ØeejbYe keâjkesâ Yeejle mes ØeefleYee heueeÙeve keâer mecemÙee efveJeejCe kesâ

efueS Skeâ cenlJehetCe& henue keâer Meg®Deele keâer~ leye mes ØeJeemeer

YeejleerÙe efoJeme meceeiece keâe DeeÙeespeve ØeefleJe<e& Yeejle kesâ efJeefYevve

MenjeW ceW efkeâÙee peelee nw~

68. meceepeJeeoer cegHeäle mceeš&Heâesve Ùeespevee kesâ Debleie&le Gòej ØeosMe kesâ

efkeâmeer efveJeemeer keâes hebpeerkeâjCe keâjeves nsleg Jeee|<ekeâ DeeÙe keâer

DeefOekeâlece meercee keäÙee jKeer ieF& nw?

(a) 4 ueeKe

(b) 3 ueeKe

(c) 2.5 ueeKe

(d) 2 ueeKe

Gòej–(d)

meceepeJeeoer mceeš&Heâesve Ùeespevee kesâ Debleie&le Fme Heâesve keâes Jener ueesie

Øeehle keâj mekeWâies, pees Gòej ØeosMe kesâ veeieefjkeâ neW, efpevekeâer GceÇ 18

Je<e& Ùee Gmemes DeefOekeâ nes, efpevekeâer Jeee|<ekeâ DeeÙe 2 ueeKe ®heÙes mes

keâce nes leLee ßesCeer-1 DeLeJee ßesCeer-2 kesâ DeeJesokeâ Ùee Gvekesâ DeefYeYeeJekeâ

mejkeâejer DeefOekeâejer ve neW~

69. efJeMJe ceW #es$eHeâue kesâ DeeOeej hej meyemes Úesše osMe keâewve-mee nw?

(a) eEmeieehegj

(b) cekeâeT

(c) Jesefškeâve efmešer

(d) ceeueoerJe

Gòej–(c)

efJeMJe ceW #es$eHeâue kesâ DeeOeej hej meyemes Úesše osMe Jesefškeâve efmešer

nw~ Fmekeâe #es$eHeâue 0.44 Jeie& efkeâceer. nw~ Fmekesâ yeeo ›eâceMe:

ceesveekeâes (1.95 Jeie& efkeâceer.), veew® (21 Jeie& efkeâceer.) leLee legJeeuet

(26 Jeie& efkeâceer.) keâe mLeeve nw~

70. Øeefmeæ YeejleerÙe cetue kesâ uesKekeâ ßeer DejeEJeo Deef[iee Éeje keâewve-

meer hegmlekeâ efueKeer ieF& nw?

(a) India 2020

(b) Golden Threshold
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(c) Kora Kagaz

(d) The White Tiger

Gòej–(d)

YeejleerÙe cetue kesâ uesKekeâ DejeEJeo Deef[iee Éeje efueKeer ieF& hegmlekeâ

`o JneFš šeFiej' (The White Tiger) nw~ Ùen Fvekeâe henuee

GhevÙeeme nw, pees efkeâ Je<e& 2008 ceW ØekeâeefMele ngDee Lee~ Fmeer

GhevÙeeme hej GvnW cewve yegkeâj hegjmkeâej Øeehle ngDee Lee~

71. Øeefmeæ ne@keâer efKeueeÌ[er cespej OÙeeveÛebo keâe pevce mLeeve keâneb nw?

(a) heefšÙeeuee

(b) Yeesheeue

(c) Fueeneyeeo

(d) keâebieÌ[e

Gòej–(c)

Øeefmeæ ne@keâer efKeueeÌ[er cespej OÙeeveÛebo keâe pevce 29 Deiemle, 1905

keâes ØeÙeeie, Fueeneyeeo ceW ngDee Lee~ OÙeeveÛebo leerve yeej Deesuebefhekeâ ceW

mJeCe& heokeâ peerleves Jeeueer YeejleerÙe ne@keâer šerce kesâ meomÙe jns~

72. Yeejle mejkeâej Éeje ÛeueeF& pee jner `DeeÙe Iees<eCee Ùeespevee,

2016' ceW yesefnmeeye DeeÙe SJeb mebheefòe keâes Ieesef<ele keâjves keâer

Debeflece leejerKe keäÙee nw?

(a) 2 Dekeäštyej, 2016

(b) 30 efmelebyej, 2016

(c) 15 Deiemle, 2016

(d) 31 Deiemle, 2016

Gòej–(b)

DeeÙe Iees<eCee Ùeespevee, 2016 keâes efJeòe DeefOeefveÙece, 2016 kesâ 9JeW

DeOÙeeÙe ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw Ùen Ùeespevee 1 petve, 2016 mes 30

efmelebyej, 2016 lekeâ ueeiet Leer~ (ob[ keâe Ùen Yegieleeve 30 veJebyej,

2016 lekeâ DeJeMÙe keâj osvee nesiee~)

73. neue ner ceW W.H.O. Éeje efkeâme osMe keâes ceuesefjÙee cegòeâ Ieesef<ele

efkeâÙee ieÙee nw?

(a) yeebiueeosMe

(b) ßeeruebkeâe

(c) F&jeve

(d) kesâvÙee

Gòej–(b)

5 efmelebyej, 2016 keâes efJeMJe mJeemLÙe mebie"ve (W.H.O.) Éeje

ßeeruebkeâe keâes ceuesefjÙee ceggòeâ osMe Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~

74. Yeejle ceW je„̂ieeve keâes mebefJeOeeve meYee Éeje keâye «enCe efkeâÙee ieÙee?
(a) 15 Deiemle, 1947

(b) 26 peveJejer, 1950

(c) 1 peveJejer, 1948

(d) 24 peveJejer, 1950

Gòej–(d)

Yeejle ceW je„îeeve keâes mebefJeOeeve meYee Éeje 24 peveJejer, 1950 keâes
«enCe efkeâÙee ieÙee~ Yeejle keâe je„^ieeve peve-ieCe-ceve nw, Fmekesâ
jÛeefÙelee jJeeRõveeLe šwieesj nQ~ peve-ieCe-ceve meJe&ØeLece 27 efomebyej,
1911 ceW YeejleerÙe je„̂erÙe keâeb«esme kesâ keâesuekeâelee DeefOeJesMeve ceW ieeÙee

ieÙee Lee~

75. efvecve ceW mes keâewve-mee «en Deebleefjkeâ «eneW keâer ßesCeer ceW veneR nw?
(a) yegOe
(b) Meg›eâ
(c) cebieue
(d) Je®Ce

Gòej–(d)

meewj ceb[ue ceW metÙe& mes otjer kesâ DeeOeej hej Deebleefjkeâ leLee yee¢e «eneW
keâer keâuhevee keâer ieF& nw~ Deebleefjkeâ «eneW ceW yegOe, Meg›eâ, he=LJeer Deewj
cebieue Deeles nQ~ Deebleefjkeâ «en efmeefuekesâš leLee OeelegDeeW kesâ yeves nesles
nQ peyeefkeâ yee¢e «eneW kesâ efvecee&Ce ceW iewmeeW keâer ØeOeevelee nw~ yee¢e «eneW
ceW ye=nmheefle, Meefve, De®Ce Deewj Je®Ce Deeles nQ~ Ùece (huetšes) keâes

meYeer meewj ceb[ue keâe meyemes yeenjer «en ceevee peelee Lee, uesefkeâve
Deye Fmes meewj ceb[ue kesâ yeenjer keâeFhej Iesjs keâer meyemes yeÌ[er
KeieesueerÙe Jemleg ceevee peelee nw~

76. Yeejle ceW meyemes yeÌ[er Peerue keâewve-meer nw?
(a) Jetuej Peerue
(b) ueeskeâšue Peerue
(c) [ue Peerue
(d) heWieebie F&mees

Gòej–(a)

Yeejle ceW meyemes yeÌ[er Peerue peccet-keâMceerj kesâ yeeboerhegj efpeues ceW efmLele
Jetuej Peerue nw~ Ùen Pesuece veoer kesâ ceeie& ceW Deeleer nw~ Fmekeâe Deekeâej
30 Jeie& efkeâceer. mes 260 Jeie& efkeâceer. kesâ yeerÛe yeouelee jnlee nw~ Fme
Peerue keâe ØeeÛeerve veece ̀ ceneheodcemej' Lee~

77. Yeejle ceW je„ĥeefle Éeje jepÙe meYee ceW efkeâleves meomÙeeW keâes

ceveesveerle efkeâÙee pee mekeâlee nw?
(a) 10

(b) 15
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(c) 12

(d) 18

Gòej–(c)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie 5 kesâ DevegÛÚso 80 (A) kesâ lenle

je„^heefle jepÙe meYee kesâ efueS 12 meomÙeeW keâes ceveesveerle keâjlee nw~

peyeefkeâ DevegÛÚso 80 (3) kesâ lenle efMe#ee, efJe%eeve, keâuee Deewj

meceepe mesJee ceW efJeMes<e DevegYeJe SJeb %eeve jKeves Jeeues JÙeefòeâ keâes

je„^heefle jepÙe meYee keâe meomÙe ceveesveerle keâjlee nw~

78. Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso Éeje peccet SJeb keâMceerj

keâes efJeMes<e opee& neefmeue nw?

(a) 315

(b) 353

(c) 363

(d) 370

Gòej–(d)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie 21 kesâ DevegÛÚso 370 kesâ Éeje peccet SJeb

keâMceerj jepÙe keâes efJeMes<e GheyebOe efoÙee ieÙee nw~ peccet SJeb keâMceerj ceW

efJeOeeve meYee keâe keâeÙe&keâeue Ú: Je<e& nw~

79. Yeejle ceW je„ ̂ceeieeX keâes veS vebyej osves keâer Ùeespevee keâye DeejbYe

keâer ieF&?

(a) 2005

(b) 2010

(c) 2012

(d) 2014

Gòej–(b)

Yeejle ceW je„^erÙe jepeceeieeX keâes veS vebyej osves keâer Ùeespevee keâe

DeejbYe DeØewue, 2010 ceW efkeâÙee ieÙee~ Fmekesâ ceeOÙece mes jepeceeieeX keâer

Yeewieesefuekeâ DeJeefmLeefle kesâ Devegmeej vebyej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ meYeer

cegKÙe jepeceeieeX kesâ efueS Skeâue Debkeâ (Single Number) Ùee

oesnje Debkeâ (Double Number) Øeoeve efkeâÙee ieÙee~

80. ceeveJe jòeâ kesâ efkeâme jòeâ mecetn keâes meJe&peve oeveer keâne peelee nw?

(a) A

(b) AB

(c) O

(d) B

Gòej–(c)

ceeveJe jòeâ keâe jòeâ mecetn O Skeâ meJe&oelee nw pees meYeer mecetneW
(A, B, AB, O) keâes jòeâ Øeoeve keâj mekeâlee nw~ jòeâ mecetn AB

meJe& Deoelee («eener) nw pees meYeer Øekeâej kesâ jòeâ mecetneW mes j]òeâ ues

mekeâlee nw~

81. Yeejle keâe meJee&efOekeâ meyemes TbÛee mLeeve nw–
(a) ceeGbš Fmees

(b) mes[ue efMeKej

(c) kebâÛevepebiee

(d) [esueer ieóe

Gòej–(c)

Yeejle keâe meyemes TbÛee mLeeve kebâÛevepebiee nw, pees efkeâ efJeMJe keâer
leermejer meyemes TbÛeer Ûeesšer Yeer nw~ Fmekeâer TbÛeeF& ueieYeie 8,586

ceeršj nw~ kebâÛevepebiee, 5 ÛeesefšÙeeW keâe Skeâ mecetn nw~ Ùen YeejleerÙe

jepÙe efmeefkeäkeâce ceW efmLele nw~

82. Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso kesâ Debleie&le eEnoer keâes
MeemekeâerÙe Yee<ee Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee?
(a) 315

(b) 343

(c) 370

(d) 51A

Gòej–(b)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie 17 kesâ DevegÛÚso 343 ceW mebIe keâer Yee<ee
keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~ DevegÛÚso 343 (1) kesâ Devegmeej mebIe keâer

jepeYee<ee eEnoer Deewj efueefhe osJeveeiejer nesieer~

83. Gòej ØeosMe jepÙe keâe Jeee|<ekeâ Deewmeleve leeheceeve efkeâlevee nw?
(a) 38 °C

(b) 28 °C

(c) 31 °C

(d) 40°C

Gòej–(*)

Gòej ØeosMe ceW Deewmeleve DeefOekeâlece leeheceeve 31.4° meWšer«es[ leLee
Deewmeleve vÙetvelece leeheceeve 18.4° meWšer«es[ nw~ Fme Øekeâej jepÙe keâe

Jeee|<ekeâ Deewmele leeheceeve 24.9° meWšer«es[ nw~ Dele: efkeâmeer Yeer efJekeâuhe

keâe mener Gòej kesâ ¤he ceW ÛeÙeve veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~

UPSSSC ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) ceevee nw~

84. efouueer efmLele Øeefmeæ ngceeÙetb kesâ cekeâyejs keâe Jeemlegkeâej keâewve Lee?

(a) efcejekeâ efcepee& efIeÙeele

(b) Deyogue ueleerHeâ



(14)

(c) ceerj keâeefmece

(d) MesKe Deeuece Meen

Gòej–(a)

efouueer efmLele Øeefmeæ ngceeÙetb kesâ cekeâyejs keâe Jeemlegkeâej efcejekeâ efcepee&

efIeÙeele Les efpevnW DeHeâieeefvemleeve kesâ nsjele Menj mes yegueJeeÙee ieÙee

Lee~ Ùen cekeâyeje ngceeÙetb keâer efJeOeJee yesiece nceeroe yeevees ves yeveJeeÙee

Lee~ Ùen Ûeejyeeie Mewueer ceW yevee nw~ Je<e& 1993 ceW Fmes Ùetvesmkeâes Éeje

efJeMJe Oejesnj mLeue Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~

85. efkeâme YeejleerÙe efHeâuce keâes Je<e& 2016 ceW meJe&ßes‰ efHeâuce kesâ efueS

je„êrÙe hegjmkeâej efoÙee ieÙee?

(a) yeengyeueer

(b) yeepeerjeJe cemleeveer

(c) yesyeer

(d) yepejbieer YeeF&peeve

Gòej–(a)

28 ceeÛe&, 2016 keâes 63JeW je„êrÙe efHeâuce hegjmkeâejeW keâer Iees<eCee keâer

ieF&~ efveoxMekeâ Sme.Sme. jepeceewefue Éeje efveoxefMele efHeâuce

`yeengyeueer : o efyeieeEveie'  (leefceue, lesuegiet) keâes meJe&ßes‰ HeâerÛej

efHeâuce keâe mJeCe& keâceue Øeoeve efkeâÙee ieÙee~

86. metÙe& ceW neF[^espeve SJeb nerefueÙece keâe ueieYeie Devegheele keäÙee nw?

(a) 3 : 2

(b)  3: 1

(c) 2 : 1

(d) 4 : 3

Gòej–(b)

metÙe& cegKÙe ¤he mes neF[̂espeve Deewj nerefueÙece iewmeeW keâe Skeâ efJeMeeue

ieesuee nw~ metÙe& keâer melen keâe efvecee&Ce neF[êspeve, nerefueÙece, ueesne,

Dee@keämeerpeve, efmeefuekeâe@ve, meuHeâj, cewiveerefMeÙece, keâeye&ve, efveÙee@ve,

kewâefuMeÙece, ›eâesefceÙece lelJeeW mes ngDee nw~ metÙe& kesâ õJÙeceeve keâe

ueieYeie 75% neF[̂espeve SJeb 25 ØeefleMele nerefueÙece neslee nw~ Fme

Øekeâej neF[êspeve SJeb nerefueÙece keâe Devegheele ueieYeie 3 : 1 nesiee~

87. efkeâme je„ ̂ves neue ner ceW efjÙees Deesuebefhekeâ, 2016 ceW Dehevee

1000Jeeb mJeCe& heokeâ peerlee nw?

(a) pece&veer

(b) Ûeerve

(c) efyeÇšsve

(d) Decesefjkeâe

Gòej–(d)

efjÙees Deesuebefhekeâ, 2016 ceW Decesefjkeâe ves Gme Jeòeâ Dehevee 1000Jeeb
heokeâ Øeehle efkeâÙee peye Decesefjkeâer ceefnuee lewjekeâeW ves 4 × 100 ceer.
ces[ueer efjues ceW mJeCe& heokeâ neefmeue efkeâÙee~ lewjekeâer keâer Fme ØeefleÙeesefielee
ceW mJeCe& heokeâ peerleves Jeeueer Decesefjkeâer šerce ceW kesâLeueerve yeskeâj,
efueueer eEkeâie, [svee Jeesuecesj SJeb efmeceesves cesvegSue Meeefceue LeeR~

88. Gòej ØeosMe mejkeâej Éeje heÙee&JejCeerÙe heÙe&šve keâes yeÌ{eJee osves
nsleg efkeâleveer uebyeeF& Jeeues meeFefkeâue jepeceeie& keâes efJekeâefmele efkeâÙee
pee jne nw?
(a) 250 efkeâceer.
(b) 150 efkeâceer.
(c) 200 efkeâceer.
(d) 300 efkeâceer.

Gòej–(c)

Gòej ØeosMe mejkeâej Éeje heÙee&JejCeerÙe heÙe&šve keâes yeÌ{eJee osves nsleg
197.580 efkeâceer. uebyeeF& Jeeues meeFefkeâue jepeceeie& (Bicycle High-

way) keâes efJekeâefmele efkeâÙee pee jne nw~ Ùen Deeieje mes ueeÙeve meHeâejer,
FšeJee lekeâ efJeefYevve Ssefleneefmekeâ SJeb oMe&veerÙe mLeueeW mes iegpejsiee~ Fme
ØeMve keâe efvekeâšce mener Gòej efJekeâuhe (c) nes mekeâlee nw~

89. nuoerIeešer keâe Ùegæ meved 1576 ceW efkeâvekesâ yeerÛe ueÌ[e ieÙee Lee?
(a) MesjMeen–ngceeÙetb
(b) cenejeCee Øeleehe–Dekeâyej
(c) cegncceo ieesjer–he=LJeerjepe Ûeewneve
(d) yeeyej–FyeÇeefnce ueesoer

Gòej–(b)

nuoerIeešer keâe Ùegæ Je<e& 1576 ceW cesJeeÌ[ kesâ cenejeCee Øeleehe Deewj
cegieue Meemekeâ Dekeâyej kesâ yeerÛe ngDee Lee~ FmeceW cegieue mesvee keâe
vesle=lJe ceeveeEmen leLee DeemeHeâ Keeb ves efkeâÙee Lee~ Fme Ùegæ ceW
cenejeCee Øeleehe keâer Deesj mes ueÌ[ves Jeeues Skeâcee$e cegefmuece mejoej
nkeâerce Keeb metjer Les~

90. neue ner ceW DeefKeuesMe ÙeeoJe kesâ vesle=lJe ceW meceepeJeeoer mejkeâej
Éeje efJeOeeÙekeâeW kesâ Jesleve ceW efkeâleveer Je=efæ ØemleeefJele keâer ieF& nw?
(a) ®. 75000 mes ®. 125000 Øeefleceen
(b) ®. 60000 mes ®. 75000 Øeefleceen
(c) ®. 50000 mes ®. 60000 Øeefleceen
(d) ®. 40000 mes ®. 50000 Øeefleceen

Gòej–(a)

efmelebyej, 2016 ceW Gòej ØeosMe kesâ cegKÙeceb$eer DeefKeuesMe ÙeeoJe kesâ
vesle=lJe ceW meceepeJeeoer mejkeâej Éeje efJeOeeÙekeâeW kesâ Jesleve ceW 75,000

mes 1,25,000 Øeefleceen keâer Je=efæ ØemleeefJele keâer ieF& nw~


